

2022年03月14日 星期一  
责编:邱峰  
美编:陈春艳  
校对:曹韵红

## 森林火险黄色预警拉响 发现野外违规用火请按“12119”

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/马文章)“二木成林,一火成灾;森林防火,重于泰山……”3月13日,醴陵市仙岳山街道五里墩村,前来踏青的游客络绎不绝,醴陵市森林灭火救援大队大队长邹花平用喇叭循环播放警示语,提醒群众野外规范用火。

连日来,我市天气“晴”字当头,森林火险等级居高不下。从3月13日16时起,省森林防灭火指挥部办公室发布森林火险黄色预警。长沙、株洲(茶陵、炎陵)、湘潭、怀化等地部分县市区,森林火险气象等级较高,按森林火灾应急预案规定,启动黄色预警响应措施。

森林火险预警一般分红色、橙色、黄色、蓝色。其中,红色为最高等级,危险程度极高;蓝色为最低等级,危险程度较低。

省森林防火办要求,各级各地要加强24小时值班调度,严查野外违规用火,加大预警信息宣传力度,开展森林防火工作督查,做好防火物资调拨准备,各级森林消防队伍进入待命状态。

“我们已经转发预警信息至各县市区及乡镇,派专人巡护重点防火林区。”市应急管理局森林防火科科长罗营亮介绍,市民发现森林火灾或野外违规用火情况,可拨打“12119”举报。

## 森林公安剑指4类犯罪

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/沈全华 通讯员/陈川玲 陶俊)3月11日,记者从市公安局森林公安工作暨打击破坏生态环境犯罪“生态三湘”200天专项行动动员部署会上获悉,本月启动的“生态三湘”专项行动将持续至9月20日,重点打击非法捕捞、非法采砂采矿、污染环境和非法占用农用地4类犯罪。

去年,全市公安机关共办结生态环境、森林草原、生物安全领域犯罪案件102起,破获中央生态环保督察组交办案件1起,省厅督办案件2起,移送起诉166人,超额完成全年任务的75.43%,工作成绩位居全省前列。

会议要求全市公安机关,坚决践行习近平总书记“用最严格制度、最严密法治来保护生态环境”的指示精神,紧盯市局“全省前茅,全国一流,争当公安火车头”总目标,持续保持打击破坏生态环境违法犯罪的高压态势。争创森林公安一流品牌,在重点工作上创一流业绩,在执法质量上保持一流地位。积极组织开展好“昆仑2022”“生态三湘”等专项行动,特别是“长江禁渔”打击非法捕捞、“长江大保护”等专项工作,努力提高打击效能,确保目标任务超额完成,步入全省第一行列。

# 第十届全国湘商大会 将于4月1日至2日在株举行

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/成姣兰 通讯员/何细勇)3月12日,记者从第十届全国湘商大会(以下简称湘商大会)执行工作领导小组办公室获悉,延期半年后,湘商大会将于4月1日至2日在我市举行,各项筹备工作已全面启动。相较去年方案,大会有一些新的变化。

根据省组委会印发的《第十届全国湘商大会总体方案(修订稿)》,与去年方案比,活动主要有四个重要变化。第一是规格,本届湘商大会由“省工商联、省商务厅、株洲市人民政府主办”调整为“省委、省政府主办,省工商联、省商务厅、株洲市人民政府共同承办”,主

办单位规格的提高,代表了省委、省政府对湘商大会的高度重视。第二是时间,去年方案,湘商大会活动时间为10月31日至11月2日,共计两天半,今年调整为4月1日至2日,压缩了半天。第三,今年的主要活动由原来的8项调整为6项,不再安排“‘万企兴万村’全球湘商三湘行”和“‘助力制造强市’全球湘商株洲园区行”2项活动。第四,大会主题也由原来的“汇聚湘商力量,助推‘三高四新’”调整为“汇聚全球湘商力量,助推湖南高质量发展”。

变化的背后,是省、市各级领导和部门对湘商大会筹备工作的持续完善和思考。作为湖南标志

性品牌活动,湘商大会将邀请全国乃至全球各地的湘籍企业家参加,是城市形象的集中展示,更是招商引资的重要平台。为有效推荐优势产业,开展产业链招商,我市自选动作“产业链项目对接座谈会”拟由一个会场调整为多个并行会场,以实现客商与本土产业链优势企业的精准对话和有效交流。目前,市工信局正根据我市产业链建设需要和参会嘉宾情况,拟定具体执行方案。

本次湘商大会还将开辟线上会场,邀请和发动因疫情原因无法前来的境外商会、湘商和部分省市客商线上参会,增进境内外湘商合作交流。

## 醴陵陶瓷将亮相迪拜世博会 届时将办湖南醴陵陶瓷产业线上推介会

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/任远)3月16日至18日,迪拜世博会中国馆湖南活动周将在线上线下同步举行,我市将有6家陶瓷企业参与。

湖南活动周将采取境内境外相结合、线上线下相结合的方式举行,主要活动内容包括预热路演、开幕式、线上巡馆及重点产业推介、重点产业专题对接会、城市主题日、湖南商品走进中东线上博览会、中国馆湖南活动周线下展览等。

活动周开幕式将于16日在长沙举办,通过网络直播的方式,视频连线中国馆,邀请境内外嘉宾线上线下参与。开幕式上,省工信厅、省农业农村厅、省文旅厅和株洲市政府将分别对工程机械、现代农业、文旅动漫

和轨道交通等湖南优势产业进行推介。

记者从省贸促会获悉,我市将有6家企业参展,分别是醴陵新世纪艺术馆有限公司、醴陵瓷之韵陶瓷有限公司、湖南港鹏实业有限公司、湖南华联瓷业股份有限公司、醴陵大球泥瓷业有限公司、醴陵市泰鑫瓷业有限公司。

作为活动周的重要组成部分,湖南商品走进中东线上博览会也将于3月16日同期举行。博览会将依托湖南企业国际化经营服务平台(EHN)开展线上展览展示及企业对接活动。期间,醴陵市将举行湖南醴陵陶瓷产业线上推介会,由国家级陶瓷工艺大师、企业代表等现场直播,推介醴陵陶瓷产品和产业。

### 知多点

迪拜世博会原定于2020年10月20日至2021年4月10日举行,受新冠疫情影响,推迟到2021年10月1日至2022年3月31日举行,仍使用“2020年迪拜世博会”的名称,共有192个国家参展。

名为“华夏之光”的中国馆占地面积4636平方米,是本届世博会面积最大的外国馆之一。中国馆分为“共同的梦想”“共同的地球”“共同的家园”“共同的未来”四个展区,展示中国在信息技术、现代交通、人工智能、智慧生活、航天探索等方面的发展成就。其中,北斗卫星导航系统、中国高铁模拟驾驶舱、上汽无人驾驶新概念车、海水稻种植、优必选机器人、主题影片《启航》和夜间灯光展演是中国馆展示的亮点。



## 阳春三月 栽绿

3月12日是一年一度的植树节。连日来,我市各单位、各团体和广大市民、志愿者纷纷来到户外,在全市各个义务植树点掀起植树热潮,为城市添绿。

株洲晚报融媒体中心记者/刘震 摄影报道



## 明前茶香 摘绿

惊蛰过后,气温回升,正是采摘明前茶的好时节。日前,炎陵县霞阳镇石子坝村的炎陵县神农生态茶叶有限公司茶叶种植基地,30多名采茶工趁着春日暖阳,在茶园里忙碌,灵巧的双手上下飞舞,将一片片鲜嫩的芽尖收入篓中。

株洲晚报融媒体中心记者/黎世伟 通讯员/曾昭旭 摄影报道

# 六旬老人遇急性脑梗死 恺德微创介入取栓打通生命通道



▲微创手术中。

近日,株洲恺德医院卒中中心及时为一名6旬急性脑梗死患者实施“血管内取栓术+左侧颈内动脉支架植入术”,成功为患者打通生命通道。

今年60岁的丁先生正准备和家人吃饭时,突然感觉右侧肢体活动不灵,并伴有言语不清。有脑卒中防范意识的家人一看情况不妙,赶紧拨打了急救电话,急诊送入株洲恺德医院卒中中心寻求治疗。

经过查体、检验、头颅及胸部CT等检查评估后,恺德卒中中心专家们考虑丁先生的病情是由脑大血管急性栓塞引发,需要进行神经介入血管内机械取栓手术治疗,挽救患者生命,否则延误时间预后极差,且随时有生命危险!

时间就是生命,时间就是大脑!经过卒中中心主任张湘辉、副主任黄贵振与患者家属充分沟通后,丁先生立即转入介入导管室,准备实施神经介入血管内机械取栓等手术。

完善各项检查后,卒中中心医师在麻醉科和介入导管室医护等团队协助下,顺利完成脑血管造影术,并根据造影结果施行血管内机械取栓术+左侧颈内动脉支架植入术,手术顺利。术后2小时患者意识恢复,6小时肢体活动及其他症状也有明显恢复,12小时后完全恢复正常,活动自如,家属非常满意。

“这类微创神经介入血管内治疗手术不同于传统的开颅手术,它具有不开颅、损伤小、患者恢复快的特点。”卒中中



▲术前。



▲术后。

主任张湘辉说。

据了解,神经介入血管内机械取栓术是一项高、精、细操作的介入微创治疗,是通过血管介入的手段,将取栓装置送至血管闭塞处,进行机械性碎栓与取栓,以达到恢复血管再通的目的。恺德卒中中心主任张湘辉表示,对于急性脑梗死患者来说“时间就是大脑”,越快消除血栓、开通血管、恢复血流,就能最大限度地保留正常的脑组织功能,有效减少或避免后遗症的发生。

(通讯员/黎婕好)

## 节育器“出逃”,“躲”进肠道 市人民医院妇科提醒:绝经后应及时取环

不久前,家住荷塘区的周女士来到市人民医院做常规的妇科体检。可她怎么也想不到的是,自己带了24年的节育环,竟然穿破了子宫,“出轨”到了肠壁,并导致了严重感染。

周女士回忆,1998年,她在卫生院上了一枚节育器。之后,她经历了一次剖宫产手术和一次人流手术,医生均未发现节育器。大意的她,没有察觉到异常症状,以为是节育器脱落了,便没有引起重视。

在这一次妇科检查中,在行超声检查时,超声科吴医生发现周女士有节育器嵌顿的情况。“节育环已穿入子宫肌层,长到肉里面去了。”吴医生解释。

考虑到病情的严重性,妇科与超声科的医生团队仔细研究节育器的位置、形状,以及与子宫的关系。在确认节育器移位至凸向盆

腔后,副主任医师周芳告知周女士和家属:绝经后女性取环,属于计划生育高危手术范畴,可能会出现情况太过复杂,而无法取出宫内节育器的风险,如果不取,将会导致严重后果。”

3月8日,周女士入院,妇科主任王君辉带领妇科团队进行了充分的术前讨论和周密的术前准备,决定行腹腔镜联合检查。3月9日,副主任医师周芳及李文英主治医师在手术时未发现“环身影”。随即行腹腔镜检查,在子宫颈左后方发现一处局部包块,周围被肠管包裹,小心地将其分离后发现,“逃跑”的节育器就藏身其中。该位置靠近左侧输尿管及子宫血管,且与直肠肠管紧密相贴,节育器已经部分穿透肠管,十分凶险。

在麻醉科、手术室等医护团队的默契配合下,周女士“逃跑”的节育器被完整取出。

## 让人闹心的“脚后跟” 原来是Haglund综合征

近两年,肖大爷的左脚跟后侧反复疼痛,走路多时疼痛加剧,休息后好转,并有突起,红肿,压痛明显,辗转各处求医两年余,未得确诊,症状偶有缓解,但反复发作,未能根治。

日前,肖大爷家人把老人送到株洲市中医伤科医院就医,腔踝科主任蒋君接待了他。经询问病史和进行体格检查,原来肖大爷的右脚跟先行患病,和此次的左脚跟症状一样,而之前在别处就医时医生处理

右脚时确有些莽撞,在未确诊下多次进行封闭治疗,导致右跟腱断裂。“体格检查发现患者的左足跟后方突出,压痛明显,背伸踝关节时突出明显,疼痛加重。”一头扎进临床床里,常年思索在心头的蒋君主任凭借数十年临床经验首先考虑为Haglund综合征,赶紧安排X片检查,佐证了之前判断,肖大爷本人要求行手术治疗,目前已完全康复,行走自如。

### 什么是Haglund综合征?

跟骨结节后上方出现骨性突起,称为Haglund畸形,于1928年由Patrick Haglund首先描述。Haglund综合征是在Haglund畸形基础上引起跟骨后方滑囊和跟腱止点反复撞击,产生跟后滑囊炎

及止点性跟腱炎,三者可以同时发生,也可以单独发生。其中跟骨后滑囊炎好发于年轻人(30岁左右),而伴有骨赘形成的止点性跟腱病则好发于年龄更高的人群。

### Haglund综合征的成因

跟骨后上结节先天发育异常;鞋帮过紧,压迫、摩擦足后跟;跟骨过度倾斜,跟腱张力过高;后足反

复运动导致跟骨后上结节与跟腱反复牵拉。

### 如何自我诊断Haglund综合征?

1.跟骨后方反复疼痛,休息后好转,活动后加重,慢慢转化为持续性疼痛;2.跟腱止点出肿胀、压痛,甚至出现红肿,肤温增高;3.跟

骨后方骨性突出;4.主动及被动背伸踝部时疼痛加重。如出现上述症状及体征,可来市中医伤科医院腔踝科门诊就诊。

### Haglund综合征治疗方法

市中医伤科医院专家指出,Haglund综合征分为保守治疗和手术治疗。常规保守治疗分为:改变生活方式,适当减少运动,减少肌腱负荷,运动后局部可冰敷;改变穿鞋习惯以减少鞋帮对足跟后方的压迫及摩擦;疼痛剧烈可口服非甾体消炎药,如艾瑞昔布等;局部理疗,如针刺、按摩、中药熏洗。

若正规保守治疗6月无效,对生活工作产生影响者,则需要手术治疗,切除止点跟腱退变和炎性组织、滑囊及增生的跟骨后上结节。日常生活中,可通过减少运动量避免过度使用,可行跟腱牵拉练习;穿后跟稍高且有良好缓冲和衬垫的鞋子等进行预防此病。(通讯员/尚睿君)



▲腹腔镜联合下取环术。

“没想到这小小的节育环这么有‘本事’,还穿透了子宫,跑到肠道去了。真是万幸市人民医院的医生检查仔细发现了,并通过手术将它取了出来。”术后,周女士感激地说道。

市人民医院妇科团队提醒,节育器是女性一种的长效、可逆的避孕措施,但绝经

后,子宫萎缩,节育器容易嵌顿到子宫肌层,甚至“出轨”至肠管、膀胱,损伤邻近器官,所以应该尽早取出。最佳时间为绝经后半年至一年之内。

同时,他们建议,女性放置节育器后的第1、3、6、12个月都需要来院检查,之后每年复查一次,直到取出。(文/图 通讯员 陈志梧)